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§ 1 Introduction . 
S o i t N/K une extens ion a lgébrique de degré fini de corps de 

nombres ; Z ^ et Z ^ désignant la c lô ture intégrale de Z dans chacun 
de c e s corps , on dit que Z ^ es t Z - monogène s ' i l e x i s t e un élément 
8 de N tel que Z ^ = Z ^ [ 6 ] . On s e propose de démontrer : 

Théorème . So i t K un corps quadratique imaginaire dont l'anneau des en -
t i ers Z ^ es t euc l id ien et N/®. une extens ion d iédrale de degré 2 K ( K> 
premier > 5 ) contenant K , a l o r s Z ^ n 'es t pas Z ^ - m o n o g è n e , sauf 
éventuel lement pour une des ex tens ions d i édra l e s de degré 14 contenant 

2 

<H(j) et de conducteur re lat i f 7 x 43 . 

§2 Rappels . 

Dés ignons par w le nombre des r a c i n e s de l'unité contenues 
dans K . Dans un travail précédent [ C o ] on avait u t i l i s é la méthode d é -
ve loppée par M.N. Gras ( [G 1 ] , [G2] ) pour les ex tens ions abé l iennes 
de <a et on avait démontré les r é s u l t a t s suivants ( avec les mêmes nota -
tions ) : 
Pour que Z ^ so i t Z monogène il faut : 

so i t que N/K so i t non ramif iée , 
so i t que p = w K> + 1 so i t premier et que au plus les idéaux a u -

d e s s u s de p so ient ramif iés dans N /K , 
so i t que w = 4 , <1 = 5 et s e u l s les idéaux a u - d e s s u s de 5 so ient 

ramif iés dans N/K , 
so i t que w = 6 , t= 7 et s e u l s les idéaux a u - d e s s u s de 7 ou 43 

so ient ramif iés dans N/K . 
On va décomposer la démonstration du théorème en deux p a r t i e s . 

Dans la première on suppose que le discriminant A ( N/K ) de N/K e s t la 
pu i s sance d'un idéal premier de Z ; dans la s e c o n d e on suppose que 
w = 6 , l = 7 et A ( N/K ) = ( 7 2 x 43 ) 6 . 



Dans la première part ie de la démonstration on a so i t p = w £ + 1 
premier , so i t w / 2 et <t = w + 1 premier . Notons par q le nombre p r e -
mier égal so i t à p , so i t à <t tel que A ( N / K ) so i t une pu i s sance de q . 
On s e p lace dans une s i tuat ion un peu plus généra l e que c e l l e de l'énon -
cé et on fait les hypothèses : 

H l - le nombre de c l a s s e s de K es t premier à £ 
H2- les idéaux premiers de Z ^ a u - d e s s u s de q sont p r i n c i -

paux 
H3- K = , d ent ier > 0 a v e c d 19 (24) . 
Remarquons que les corps quadratiques imaginaires dont l'anneau 

des e n t i e r s e s t principal sont les (fi ( ,J- d ) avec d = 1 ,2 , 3 , 7 , 11, 19, 43, 
67, 163 et que parmi eux s e u l s ceux où d ^ 19 (24) ont un anneau d'en -
t i ers eucl idien . 

Le discriminant A( N/K ) e s t la pu i s sance ( l - 1 ) - ème d'un idéal 
f engendré par un élément de Z et norme dans N/K d'un idéal ent ier 3 
de N . Par a i l l e u r s si Z ^ = Z ^ [ 0 ] , il e s t fac i l e de démontrer que 
3f = ( 0 - a( 0 )) où o dés igne un générateur de Gai ( N / K ) . 
Pour démontrer le théorème , il suff i t de prouver que 3 n'est pas p r i n -
cipal et pour ce la de constater que le Frobenius de l'idéal 3 dans une 
extens ion non ramif iée de N n'est pas réduit à l'élément neutre . 

Dans les paragraphes 3 , 4 , 5 on traite le premier c a s , l'idéal f 
es t engendré par le nombre premier q et les hypothèses Hl , H2 , H3 
sont s u p p o s é e s v é r i f i é e s . 

§3 Prob lèmes de ramif icat ion . 
Lorsque q = K - w + 1 a v e c w ^ 2 , il e s t évident que q es t d é -

composé dans Z ^ . Ecr ivons q Z ^ , = q̂  q^ ; c e s idéaux sont s a u v a g e -
2 2 p i 

ment ramif iés dans N/K et A ( N / K ) = ( qt q _ ) , le conducteur de 
2 2 N/K es t égal à q. q , et N es t inclus dans le composé des extens ions ? 1 

( V 2 
K / K de conducteur q. et de degré t . 1 / _ i 

S i p = w l + 1 es t premier et A( N/K ) = p , l'idéal p n'est 
pas ramif ié dans K / © , s inon il s e r a i t totalement et modérément ramif ié 
dans une extens ion non cyc l ique . Montrons maintenant que p n'est pas 

inerte dans K/<û . S i p était inerte dans K/(B , le degré de la «t-exten-

s ion de K de conducteur p s e r a i t égal à la ^ - p a r t i e de ( cp in-

dicateur d'Euler g é n é r a l i s é ) or ^P^ = -tx(p+1 ) . Cette extens ion est 



composée de K et du s o u s - c o r p s rée l maximal de (B p , e l l e es t abé -
lienne sur <H . On peut donc é c r i r e q Z , . = o, q 0

 e t N est inclus dans le 
/ \ K M ^ z 
< v , 

composé des ex tens ions K / K de conducteur q. et de degré l . 
S i q = l ( r e s p . q = p = w -t + 1 ) on note K . ( î = 1, 2 ) l ' exten-

2 ' 
s ion de K de degré K, et de conducteur q. ( r e s p . q. ) et L = K K . I I 1 Zt 

On constate que L es t auss i le composé de N et de L^ , l 'extension c y -
cl ique de <H de degré premier <1 dont le discriminant es t une pu i s sance 
de q . 

§4 Démonstration de la non - monogénéité dans le premier c a s . 
Admettons le lemme suivant dont la démonstration est repor tée 

au § 5 . 

Lemme 1 . S i les hypothèses HI , H2 , H3 sont v é r i f i é e s et s i f e s t une 
pu i s sance d'un nombre premier de Z , l'idéal q̂  ( r e s p . q^) es t inerte 
dans K 2 ( r e s p . K ) . 

On peut a l o r s démontrer la proposit ion : 

Propos i t ion 1. Le ^ -nombre de c l a s s e s de N e s t égal à i, . 

2 
Démonstration : S i c e nombre était multiple de £ , K> d iv i sera i t le nom-
bre de c l a s s e s de L . D 'après le lemme 1 , un seul idéal e s t ramif ié 
dans L/K ; l 'application de la formule des c l a s s e s ambiges ( [ C ] ) 
montre que K d i v i s e le nombre de c l a s s e s de K ^ . Comme un seul idéal 
e s t ramif ié dans K ^ /K on peut à nouveau appliquer la formule des c l a s -
s e s ambiges ce quî donne une contradict ion avec l 'hypothèse HI . 

So ient q! les idéaux premiers de a u - d e s s u s des idéaux qj . 

Propos i t ion 2 . Les idéaux q ! ont même image dans la K, -composante du groupe 
des c l a s s e s de 2E ^ . 

Démonstration : So ient H le corps de c l a s s e s de Hilbert de N , M Ie 
groupe des c l a s s e s de N , L'applicat ion d'Artin induit un isomorphisme 
entre la £ - c o m p o s a n t e de M et G a l ( L / N ) qui e s t c e l l e de Gai ( H / N ) . 



A l'image d'un idéal premier tp de Z ^ correspond l'automorphisme de 

Frobenius (jN^"^) • L e s idéaux q j étant iner tes dans l_/N , leurs i m a -

ges dans ft engendrent sa i - c o m p o s a n t e . Montrons qu'e l l e s sont é g a l e s : 

S i T est un élément d 'ordre 2 de Gai (N/<û) on a T q = q 2 et T opère 

trivialement sur Gai ( L / N ) par automorphisme intérieur puisque L = NL^ ; 

on en déduit : 

< - 4 f > = C ^ f ) • 

Par l 'hypothèse H2 , q.' es t d 'ordre -t dans K , 3" dont la c l a s s e 
es t le c a r r é ou la pu i s sance quatrième de c e l l e de q! n'est pas principal . 

§5 Démonstration du lemme 1 . 
L'idéal q^ étant principal e s t décomposé dans le corps de c l a s s e s 

de Hilbert de K , le degré t de K 2 / K étant premier au nombre de 
c l a s s e s de K , pour que q ne so i t pas inerte dans K / K , il faut que 

2 q appartienne au rayon modulo q ( q s i q = <1 ) . i Z z 
S i K = <H ( d ) avec - d ^ 1 (4) , pour que q 1 appartienne au 

rayon modulo q 2 i' f a u t et il suf f i t que : 
q = ( a + b d ) avec a + b J ^ à = 1 ( a - b d ) a, b Ç Z 

2 2 2 2 2 2 c e qui implique {a - 1 ) + d b = 0 (a + d b ) a v e c q = a + d b 
2 2 cec i équivaut à 2 a - I s 0 (a + d b ) . 

a = 0 étant imposs ible env i sageons d'abord a > 0 
2 

la congruence implique 0 < a < 2 a - 1 c e qui es t impossible . 
S i a < 0 , en multipliant par - 1 et en changeant de notation , 

2 2 on est conduit à 2 a + 1 = 0 ( a + d b ) a v e c a > 0 
2 2 2 ce qui donne a < a + d b < 2 a + 1 

2 
ce qui impose ( a - 1 ) < 2 avec a ent ier , a > 0 . 
On en déduit so i t que a = 1 ce qui donne q = 3 so i t a = 2 qui donne q = 5 . 
La condition p = 2 t + 1 avec t premier , h > 5 , nous conduit à q = <1=5, 2 
a = 2 , b = - 1 , d = 1 . On es t a lors dans le c a s où le conducteur est q^ 
c e qui conduit aux congruences 

2 + \ = \ r ( ( 2 - i ) 2 ) 0 < r < 3 
dont on v é r i f i e immédiatement qu'aucune n'est s a t i s f a i t e . 

Il r é s u l t e de cec i que s i q^ est décomposé dans K ^ c ' e s t que 
- d = 1 (4) . La condition q^ appartient au rayon modulo q 2 donne : 



a + b - W - d 5 ? a > b € 2 

qui conduit à : 
( . b b d 2 . f f b , d b 2 ^ f b \ 2 , d b 2 

C 3 - 1 - 2 ; c i 3 - 2 j + — ; a v e c ^ - C f -

so i t 1 - 2 a + b H 0 ( a 2 - ab + b 2 ( 1 + d ) 
4 

Etudions ce t te congruence suivant le s i g n e de 1 - 2 a + b . 
l ) S i 1 - 2 a + b < 0 la congruence s ' é c r i t : 

, - 2 ( a - | ) S - ( a - | ) 2 - ^ < 0 

2 
c e qui donne O c ^ a - - ^ ^ ) 

so i t : 
r . h N n2 

< 0 c e qui es t imposs ible . 0 - D -

2) Si 1 - 2 a + b > 0 on obtient : 

' V 2 
2 

d'où ( a - | ) + 2 ( a - | ) - 1 < 0 

- 1 - ^ / 5 b - 1 + a /5 
s o l t < a - ^ < 

c e qui , joint à la condition de départ a ~ ^ < 2 ' donne pour a - ^ 
3 1 les v a l e u r s - , - 1 , ~ 2 ' ^ * Etudions chacune de c e s poss ib i l i t é s : 

b 2 a) S i a - ^ = 0 les inégal i tés ( * ) donnent 0 < db < 4 qui joint à 

2 b d = 3 (4) impose d = 3 , b = 1 c e qui e s t imposs ible puisque a - — = 0 
implique la parité de b . 

b 1 b) a " 2 = " 2 ' ^ e s t ' m P a ' r e t ' e s inégal i tés ( * ) donnent 
2 2 0 < d b < 7 c e qui joint à d s 3 (4) conduit à b = 1 , d = 3 o u 7 . 

Pour chacun de c e s c a s on a 

. a ) b = 1 , d = 3 a l o r s a = 0 et a + b m = ~ ' \ ^ ~ ~ d u ' es t 

une unité et donc n'engendre pas un idéal premier . 

. p) b = - 1 , d = 3 a l o r s a = - 1 , a + b uu = - 1 - ~ 1 * 3 es t 
e n c o r e une unité . 



. y) b = 1 , d = 7 a l o r s a = 0 , a + b uu = ~ 1 * 7 dont la 
norme 2 devrait ê t r e un nombre premier impair . 

. ô ) b = - 1 , d = 7 a lors a = - 1 , a + b uu - - 1 - ~ 1 + 7 

a encore pour norme 2 . 
b 2 

c) S i a - 2 = - 1 les inégal i tés (* ) deviennent 0 < d b < 8 on trouve 
d = 3 ou 7 ce qui ne convient pas du fait de la parité de b . 

b 3 d) S i a - — = - 2 > ^ e s t impair , les inégal i tés (* ) deviennent 
2 2 0 < d b < 7 c e qui impose b = 1 , d = 3 ou 7 , 

. a ) b = 1 , d = 3 a lors a = - 1 , a + b ou = - 1 + Z 
- 1 + » / - 3 

qui donne q = 3 c e qui e s t exc lus . 

. p) b = - 1 , d = 3 a l o r s a = - 2 , a + b u u = - 2 - ~ 1 

qui donne auss i q = 3 . 

. y ) b = 1 , d = 7 a lors a = - 1 , a + b uu = - 1 + —~2 —— dont - 1 + J - 7 
2 

la norme es t 4 a lors que c e devrait ê t re un nombre premier impair . 

. ô ) b = - 1 , d = 7 a l o r s a = - 2 , a + b u ) = - 2 - ~ 1 * dont 
Z 

la norme es t également 4 . 
b "f" 1 

3) Si 1 - 2 a + b = 0 , b e s t impair et a = — - — , on obtient 

a + b CJU = ^ + ^ ^~ ^ a v e c b impair . Le nombre premier q es t égal à 

1 + d b 2 4 
a) S i d = 3 , q = 7 = £ , b = - 3 c e qui donne les idéaux de <H( j ) 

2 
a u - d e s s u s de 7 . Dans ce c a s le conducteur es t » " f a u t > e n f 3 ' 1 > 

3 ^ 2 ^ I 1 + 3 3 , . s r rr 1 - 3 J -regarder les congruences —^— w = ( - j ) (( —^—u— 

0 ^ r < 5 , dont on v é r i f i e qu 'e l l e s n'ont pas de solut ion . 

b) Il r e s t e à env i sager q = p = 2 <t + 1 ce qui nous donne : 
2 d b = 8 <k + 3 , comme b es t impair , on en déduit d = 3 (8) . 

S i on r e g a r d e l 'égal i té modulo 3 : 
2 

d b = 2 K> (3) , comme i > 5 on a b ^ O (3) . Par conséquent : 
d = 2 l (3) ; comme 2 £ + 1 es t premier 1 = 2 (3) . 
On obtient faci lement d = 3 (8) et d = 1 (3) so i t d = 19 (24) ce qui es t 
interdit par l 'hypothèse H 3 . 

Pour terminer la démonstration du théorème , il r e s t e à étudier 
les ex tens ions d i édra le s de degré 14 contenant ©( j ) = K , le conducteur 
de N/K étant 7 2 x 43 . 



§ 6 Extens ions d i édra le s imaginaires de degré 14 et de discriminant 

3 ? ( 7 2 x 43 ) 1 2 . 

On écr i t 7 Z [j ] = £ £ £ avec £ - ( 1 - 2 j ) , £ 2 = ( 3 + 2 j ) 

43 Z [j ] = p 1 p 2 avec p 1 = ( l - 6 j ) , p 2 = ( 7 + 6 j ) 

( £ 2 ) ( £ 2 ) ( p ) ( p ) 
et on c o n s i d è r e les c o r p s K , K , K , K ; le composé 
L de c e s corps es t une extens ion abél ienne de degré 7^ de <31 (j) dont le 
groupe de Galois e s t du type (7, 7, 7, 7), c ' e s t le corps des genres des ex -

7 2 12 
tens ions d iédra les de <H, et de discriminant 3 ( 7 x 43 ) . So i t N une 
te l le ex tens ion , on note p'̂  ( r e s p . p 2 , £ ^ , £ 2 ) l ' idéal de Z ^ au -
d e s s u s de p ^ ( r e s p . p 2 , £ j , £ 2 ) , pour démontrer que Z ^ n'est pas 
Z ^ - m o n o g è n e il suff i t de démontrer que l'idéal ambige I = ( £ £ 2 ) 2 ^1^2 
n'est pas principal . Le pr incipe de la démonstration r e s t e le même ; 
on c o n s i d è r e l'image de I par l 'application d'Artin dans le groupe de 
Galois de l 'extension H / N (où H es t le corps de c l a s s e s de Hilbert de N ). 
L'idéal I e s t principal s i et seulement s i ce t te image est l'élément neutre 
et on a un premier rense ignement en étudiant sa r e s t r i c t i o n à L . 

Lemme . L' idéal I n 'es t principal que pour au plus un c o r p s . 

Démonstration : La r e s t r i c t i o n à L de l'image d'un idéal premier tp par 
l 'application d'Artin dans Gai ( H / N ) es t é g a l e à l'automorphisme de 

Frobenius ( L / N Il suf f î t donc de démontrer que ( 5 — / 1, 
v r y £ ' £ ' to' to' y 

2 P1 P2 

P r é c i s o n s tout d'abord la s t ruc ture de G a l ( L / K ) . So i t I 
n 

( V e s p . I p , I ̂  , I ^ le groupe d ' inert ie de p1 ( r e s p . p2 , £ 1 , £ 2 ) 

dans Gai ( L /K ) et G, ( r e s p . a 9 , v, , v 0 ) un générateur de I 1 £ \ £t p j 

( r e s p . I , I . > I p ) • O n peut f ixer sans ambiguïté c e s g é n é r a -v p 2 

( £ 2 ) 
teurs . On sa i t que £ 2 e s t inerte dans K . On pose donc : 

( £ 2 ) ( £ 2 ) 
f K ' / K > f K / K n v, , , 2 v = ( et Vo / P 2 . = l r-i— ; 1 / ( £ f ) " V i l J v 2 / ( £ f ) " V T . 

K * K 1 



Rappelons que la conjuga i son complexe T o p è r e sur Gai ( L / N ) et sur le 
groupe des idéaux f r a c t i o n n a i r e s de K ; les p r o p r i é t é s fonctor iel les de 
l 'appl icat ion d'Art in montrent que t V| T = v^ , 

De même p 2 e s t iner te dans K / K , on p o s e : 

- f K 

V ( P , ) " 
'K 1 

<Pi> 
et 2 / ( P 2 ) 

K Â 

K Z / K 

h 

on en déduit T cr ̂  T = A 2 . 
On peut v é r i f i e r s a n s trop de d i f f i cu l t é l es c o n g r u e n c e s s u i v a n t e s : 

( 3 + 2 j ) 5 = - ( 1 - 6 j ) ( £ 2 ) ( 3 + 2 j ) 3 = - j 2 ( 7 + 6 j ) ( £ 2 ) 
( 7 + 6 j ) 3 = - j 2 ( l - 2 j ) ( 7 + 6 j ) 4 = - ( 3 + 2 j ) ( p , ) 

D'où l'on déduit : 

(J K 
( £ 2 ) 

P 

( P , ) 
q<__jLk 

V 1 / U ? ) 
7 K 1 

" G v ( P i ) / L. 

K 

1 - y k M 

et au moyen de la conjuga i son par T 

5 

( -

( <£2 ) 
1 / K ^ 
P 2 J 

C p , Ï 

" V 1 / U f ) ' / K 
2 
1 

f x ? ) 
^ K * / K N, 
^ >2 

( p 2 ) 

7 V 2 / U 2 ) 
' K z 

Z K 

u 2 ) 
K 2 / K 

( P , ) 

V ' K 1 

= v 3 o 2 / ( £ 2 ) ' / K ~ 2 

= a 2 / ( p ) 
K Z 

K 

1 2 / ( p ) • 
' K 

On e s t maintenant à même de déterminer les groupes de décompo-
s i t i on des idéaux p. et dans L / K . On pourra a l o r s déterminer les 
automorphismes de F r o b e n i u s des idéaux p J , £.' a u - d e s s u s de p. , 
dans G a l ( L / N ) . S o i t D ^ le groupe de décompos i t ion de £ j dans 

( X 2 ) 
Gai ( L / K ) ; pour tout c o r p s M , K c M c L , tel que £ ne s o i t pas 

U 2 ) 
i f i é dans M/K et = ^ ^ / K ^ J ^ e g t 11 j déa I premier de rami 

U 2 ) 



4 t = a 2 et 

a u - d e s s u s de £ ^ , on a : 

f M/K N f M/K > 

K 1 / K 

On en déduit donc ^ [ £ 2 ) - v 2 , n / ( , - a * ï H / ( , 
K Z K 1 K 

3 4 

par conséquent | j = v 2 CT^ CT2 ° Le groupe D ^ es t donc engendré par 

3 4 
v , et \ )0 a g 0 . Par conjugaison le groupe de décomposit ion D _ de 1 Z 1 Z 2 / 4 3 S, 2 dans L /K e s t engendré par v 2

 e t Vj a f a 2 . 

P r o c é d o n s de la même manière avec p^ . So ient !JJ l'idéal a u -

d e s s u s de p ̂  dans K et |j = f — — j , pour tout corps M , 
v -p .| y 

K c M c L , tel que p ^ ne so i t pas ramif ié dans M/K , on a : 

- ( nia ) -

K 1 / K On a donc : 
[ i / ( P ) " ° 2 ' ^ u 2 ) = ' ^ ( z 2 ) = V 2 d ' ° Ù ^ CT2 V 1 V 2 ' 

K 2 K 1 K 2 

5 3 Le groupe D e s t engendré par CT, et o v , ; par conjugaison le p j l z i z 
3 5 groupe D es t engendré par CT0 et a v , v 9 . p 2 z i i z 

Le composé des ex tens ions d i édra le s de <£ contenues dans L est 
le s o u s - c o r p s de L invariant par CT , CT « et v . v , ; l 'extension diédrale 
dont le conducteur sur K es t 7 ( r e s p . 43 ) e s t également invariante 
par a , , ct„ ( r e s p . v , , v , ) ; le groupe de Galois de L sur ce t te ex -1 z i z 
tension es t engendré par v 1 v 2 , cjj ' a 1 CT2 ^ r e s P* a i a 2 ' V1 v 2 ' 

v , vZ^ ) • Il y a donc s i x ex tens ions d i édra le s de degré 14 , contenant 
2 

C£l(j) et dont le conducteur sur & ( j ) e s t 7 . 43 ; c e sont les corps N . 
où N . e s t le s o u s - c o r p s de L invariant par CT^ CT2 , v^ v 2 , v^ v 2 ' cr !j CT2 ' 
( 1 s î < 6 ) . 



Soi t !p un des idéaux p^ , et *p' l'idéal premier de N . a u -
d e s s u s de ip . Pour tout c o r p s M , K CM c L , tel que ip ne so î t pas 

ramif ié dans M/K , on a ( . ( J J ^ T ^ ) - > 

S i on é c r i t ( - J T 1 ) - M - ( v , v 2 ) ( a , a 2 ) ( v , v"1 a', o"' ) 

3 
on a : (j. y 2

 = v 2 c ' o n c a - c = 1 > = c r l c ' o n c ^ + ' c = 3 
( £ 9 ) ( p i ) 

K K 1 

4 
|a / = CT0 donc b - ic = 4 

/ ( p 2 ) 2 

K Z 

il en r é s u l t e que b = 0 , c = 3 , a = 1 + 3 i* où i* es t l ' inverse de i 
modulo 7 . Par conséquent : 

1 > 1 - 1 3 4 1 \ l - i o , o , • 
- ^ - v , VO o , G „ e t —rr-,— = V, v O 1 2 * SL\ J V1 V 2 U 1 u 2 ^ V ^ V1 v 2 

. l / N 
De la même manière, s i |j = — — — j = a+c a - c b+ic b - i c 

V, Vo O, CT o 

on a |a / „ = v . donc a + c = 5 ; LI / 0 = v 0 donc a - c = 3 
7 U 2 ) 1 M £ 2 ) 2 

K 1 K 

p. / = cr 0 donc b - ic = 1 , 
M p 2 > 2 

K Z 

il en r é s u l t e a = 4 , c = 1 , b = 1 + i e t : 

5 3 1 + 2 i . 3 5 1+2 i 
2 G 1 a 2 S t V 1 v 2 a 1 ct2 

2 
L'automorphisme de Frobenius a s s o c i é à ( <£ !j p !j es t : 

5 - 2 i * 5 - 2 i * 2 + 2 i 2 + 2 i 
V 1 v 2 G 1 a 2 

il es t nul s i et seulement s i i = 6 . 
Ce qui donne au plus un c o r p s pour lequel l'idéal I peut ê tre 

principal . Remarquons que : 



C - ^ — ; = C - i T - ; e t ( n y - J = C i ç — J 

et qu'il y a donc des c l a s s e s ambiges dans le g e n r e principal . 

[C ] C. CHEVALLEY : S u r la t h é o r i e du c o r p s de c l a s s e s dans les c o r p s 
f in i s et les c o r p s locaux. J . of the F a c . of S e . , Tokyo, V o l . Il, P a r t 9 
(1933) . 

[Co ] J. COUGNARD : S u r la monogéné i té de l 'anneau des e n t i e r s d'une e x -
tens ion d i é d r a l e imaginaire de d e g r é 2 p ( p premier > 5 ) . 
S o u m i s à publ icat ion . 

[G 1 ] M . - N . GRAS : Non monogéné i té de l 'anneau des e n t i e r s des e x t e n s i o n s 
c y c l i q u e s de (B de d e g r é premier t > 5 . A p a r a î t r e dans J . of Number 
T h e o r y . 

[ G 2 ] M . - N , G R A S : Non monogéné i té de l 'anneau des e n t i e r s de c e r t a i n e s 
e x t e n s i o n s a b é l i e n n e s de (B . P u b l . Math. F a c . S e . B e s a n ç o n 1 9 8 3 - 8 4 . 

Addenda 
Dans la démonstrat ion du lemme 1 (§5 ) un c a s a é t é oub l i é au point 3) . 
11 faut ajouter : 9 

1 + db c) S î d = 3 , q = 6 1 + 1 l ' éga l i t é de q a v e c —^ a v e c b impair 

conduit à • = 2 -t c e qui e s t imposs ib l e a v e c l > 5 . 
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